

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'60 p	4'50 p	9 p	18 >
Provincias	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico	2 >	6 >	12 >	24 >
Unión Postal	2 >	6 >	12 >	24 >
Demás países	2 >	6 >	12 >	24 >

NUMEROS ATRAZADOS DE 1 Á 5 PSETAS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELEFONO 77.—APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 >
Idem de espectáculos	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem financieros ó de empresas	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem mortuorias, línea	8 >	2 >	1 >	0'50 >
Redimidos, cada línea	10 >	5 >	2 >	>
Comunicados id. id.	100 >	7 >	2 >	á 50 >

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

ABONOS PLEIN

CARRILLO Y C.

Santafé (Granada).

Profesora Superior de Instrucción primaria

para dar lecciones á domicilio. Honorarios módicos, aptitud recomendada. Informarán en la Administración de este periódico.

ÚLTIMOS DIAS

De liquidación en EL GRAN BAZAR de los señores A. Gil de Tejada, Reyes Católicos, 23, para realizar en pocos días los géneros que han podido aprovechar después del incendio ocurrido en la noche del 25 de Febrero.

Véase el anuncio de la 4.ª plana.

UN ARTICULO DE «LE JOURNAL»

LA INDOMABLE

Georges Thiebaud, uno de los periodistas franceses de criterio más fino é independiente, de más claro lenguaje en la exposición de sus ideas y de sentido más práctico en cuantas cuestiones toca, publica en *Le Journal* con el título de *La Indomable* un notable artículo, que por los simpáticos y halagüeños términos en que de España se ocupa ante el actual conflicto, merece ser traducido en toda su integridad.

La falta de espacio nos obliga á extractarlo, reproduciendo solo sus párrafos principales.

Comienza diciendo:

«Tres veces, en el siglo que se acaba, ha sido el pueblo español quien ha dado á Europa la señal de revolverse contra la servidumbre y el ejemplo de lo que puede la energía de uno solo para la independencia de todos.»

«La primera vez—nos place recordarlo nosotros mismos y presentar de ello un testimonio que nada cuesta á nuestro honor—fué contra nosotros, contra nuestra propia dominación, contra la hegemonía napoleónica erigida en sistema universal, contra la sucesiva invasión de las patrias por la fuerza nueva que la revolución había dejado libre de trabas lanzarse por el mundo para defenderse, y para defenderse mejor velase obligada á atacar.»

«Traza aquí Mr. Thiebaud, un vigoroso cuadro de la marcha triunfal del gran ejército, de la sumisión de Europa entera y del error del capitán del siglo al pretender, como postdata de la epopeya, enviar sus huestes á Madrid sin tomarse siquiera la molestia de disponer con su cuartel general los Pirineos, y dice:

«El caballo que más tarde había de caer blanco de espuma en las estepas de Rusia, había empezado por coronarse las rodillas en los caminos polvorientos de la Península.»

«España, sublevada, devoraba en la sombra nuestros ejércitos sin vencerlos; pero al consumirlos, poco á poco afloja las cadenas de Europa. Por el camino, ya libre, de Lisboa á Madrid y de Madrid á Tolosa vino Wellington á reunirse á Blücher, Alejandro y Schwerzenberg en París.»

«Y he ahí como, la primera vez, fué sacudido por España el yugo que pesaba sobre Europa.»

«Pinta luego el escritor francés el estado de Europa bajo la influencia de Alemania, recientes sus victorias, la constitución de su imperio, anudadas sus alianzas.»

«Ahora bien—dice,—en el momento mismo en que toda Europa doblaba de nuevo la nuca bajo el sable, sabíase de pronto que en casi todas las ciudades de España los escudos alemanes, arrancados de los palacios

consulares volaban en astillas, pisoteados por un populacho viril, que de pié y rebelado en medio del servilismo general, no había tolerado que se tocara á una pulgada de sus posesiones.»

Explica luego en tonos vigorosos como ante la actitud enérgica del pueblo español Bismark disimuló su retroceso detrás de un arbitraje, confiado, de común acuerdo, al Sumo Pontífice, y añade:

«El ejemplo que dió así, suscitando en diversos países las mismas veleidades de independencia, ha contribuido ciertamente á aligerar, desde hace diez años, el peso de la dominación germánica.»

«Pero otro género de opresión amenaza al viejo mundo: la avidez económica del nuevo. Un pueblo, á cuyo nacimiento hemos asistido, cuyos primeros pasos en el camino de la independencia hemos protegido, cuando Francia se creía con derecho y en deber de proteger á los débiles, ha llegado á ser bastante poderoso para revolverse como adversario contra las razas que le dieron el ser y para tratar de imponerles su preponderancia. Ha nacido la dictadura del dólar que pretende cerrar á los pueblos plebiscitos de la vieja Europa los mercados del nuevo mundo. Que pretenda hasta hacer recular á las colonias formadas ya hace muchos siglos y arrojar de este hemisferio á aquellos mismos que lo descubrieron, aquellos cuyo genio, cuya audacia y atrevimiento han abierto á las actividades humanas, aquel gigantesco campo de evoluciones y expansiones.»

«Y resulta que esta vez es también España, la valerosa España, la primera que da la señal y el ejemplo de la resistencia á esta nueva hegemonía, cuyo principio, expresado por la doctrina de Monroe, es este: «América para los americanos.»

«Esta no es una fórmula nacionalista comparable á la de «Francia para los franceses», por la sencilla razón de que no hay americanos. Los únicos americanos de raza serían esos pobres indios que la ferocidad de las viejas civilizaciones ha confinado en las praderas. Todo el resto es importación de la conquista, y en este concepto los hispano-latinos y los anglo-sajones, como tienen los mismos derechos, no tienen otro recurso que el rifle, ni otro arbitraje que el de la fuerza.»

«Cree sin embargo, Mr. Thiebaud, que en el conflicto pendiente hay que pensar en otro arbitraje:

«Puesto que España—dice—ha defendido los derechos de colonización y los intereses adquiridos de Europa, justo es que Europa tenga conciencia del servicio considerable que España le ha prestado, y que se ofrezca á los beligerantes de mañana la mediación de Europa.»

«Ninguna nación, quizás—añade—mejor colocada que Francia, para servir de árbitro en esta ocasión. La gran república americana no puede dudar de los sentimientos de simpatía y de justicia que subsistan en los herederos de Lafayette, de Maitland y de Rochambeau. Por otra parte no hay tampoco nación que haya visto con más simpático interés que Francia, los heroicos esfuerzos del pueblo español.»

«Si un régimen más liberal ó más próximo á la autonomía puede concebirse ó estudiarse para la gran Antilla, nadie sabría encontrar la fórmula con más equitativo respeto de los intereses en juego, que la nación que protegió en su cuna la autonomía americana frente á la Inglaterra hostil, y que teniendo ella misma intereses adquiridos en las Antillas y en el istmo Colombiano, no puede abandonar, sin herirse á sí misma, los derechos generales de Europa.»

«España con su bravura y su tenacidad tradicionales, haría sin duda frente al enemigo; los Estados Unidos arriesgarían por su parte graves desmembramientos de razas en su propio seno, si mirasen ligeramente la eventualidad de semejante guerra.»

«Un arbitraje vale más—concluye diciendo el artículo.—Siempre se puede hablar y tiempo habrá de batirse si no hay medio de entenderse.»

¡BENDITA LEY!

Levantóse, besó la boca ardiente de aquel su hijo querido que estaba por la fiebre consumido, y mirando á su esposa tristemente y exclamando á la vez necesario con voz ahogada y apenado acento, fué á buscar trabajando un mal salario con que llevar al hijo algún sustento ¡A trabajar! le grita su fortuna; ¡no importa que trabajes apenado, ¡no importa que te apartes de la cuna donde agoniza el hijo que has criado! ¡Al trabajo! ¡al trabajo! esa es tu suerte; á llevar al enfermo la comida, que peligró su vida que es tu vida y amenaza su muerte que es tu muerte. Y á la voz del trabajo, docilmente el obrero de pena traspasado, esgrime el palustre febrilmente ya roto por el uso y desgastado... Desde el andamio al cielo su mirada inquieta dirige; murmuraba después con voz ahogada, y con ardor á trabajar volvió. Que ¡el trabajo! ¡el trabajo! era su suerte, que faltaba al enfermo su comida, y la vida del hijo era su vida, y la muerte del hijo era su muerte. Y en tanto trabajaba con anhelo, sufriendo del destino la inclinación, seajapagaba del hijo la existencia y el alma pura se elevaba al cielo. Que la desgracia, á veces, de la vida cuando agobia implacable con su peso, nos niega hasta la triste despedida de dar al hijo moribundo un beso.

Desde entonces, si el padre se encontraba el entierro que á un niño conducía y era rico, exclamaba con mezcla de dolor y de alegría: Será varia y diversa nuestra suerte; más hay una ley justa que á los chicos lo mismo que á los grandes da la muerte. ¡Bendita ley! también mueren los ricos.

José Diaz G. Palomares.

TIQUIS-MIQUIS

Atribúyese á nuestra Diputación un proyecto para el caso de que estalle la guerra con los Estados Unidos. Armar en corso la lancha de Cenes.

También nuestro Municipio adoptará un acuerdo patriótico.

No cobrará derechos por la matanza de cerdos.

Por su parte, el Gobierno estudia la manera, para cuando la guerra empiece, de que sea sorprendida la escuadra norteamericana.

Para esto suena el nombre del diputado electo por Orgiva, Sr. García Moreno.

Para apagar los fuegos de las baterías de la Habana, Mac Kinley parece que acararía una idea.

Que los *touristas* yankees se lleven el cubo de la Alhambra.

A fin de contener á los norteamericanos, el Gobierno hará creer á Mr. Woodford que la Hacienda española está nadando en oro.

Para ella vendrá Puigcerver y se dará un baño en el río Darro.

Mac-Kinley espera vencer á España.

Aunque se dice que esas fanfarronadas son para que no le quiten el sillón presidencial.

Por eso propondrá un concejal en el caballo próximo que se le regale á Mac-Kinley la silla del Moro.

Para que espere sentado.

Don Miquis

Lo que dice la prensa norteamericana

Dice el «Herald»:

«Si la guerra ha de estallar, no la precipitemos. En los presentes momentos, todo buen ciudadano debe tener muy en cuenta que nos hallamos ante una crisis en la que el patriotismo y la cordura nacional aconsejan caminar pausada y fríamente. Podrá fracasar la diplomacia; mas, si así sucediera, dejemos la responsabilidad del error á España. Enton-

ces, si llegase el periodo de hostilidades, el país emprendería una guerra santa con el apoyo moral de Europa y con la conciencia libre de todo remordimiento.»

El «World»:
«Nuestro deracho y nuestro deber nos aconsejan pedir á España la independencia de Cuba. Que esa nación interprete ó no como una declaración de guerra lo que pedimos, no altera en lo más mínimo nuestro deber.

La intervención ha llegado á ser un acto absolutamente inevitable, á menos que España haga desaparecer esa necesidad.»

El «Sun»:
«Si el Gobierno, siguiendo los consejos del mundo del dinero, modera se sus actos y no satisficiera el vehemente deseo del pueblo americano y las esperanzas de otras naciones respecto á la terminación de la guerra de Cuba, se equivocaría de medio á medio, cometiendo un enorme error financiero.»

El «Journal»:
«España ha arrojado el guante de desafío.

La salida de Canarias de la flotilla de torpederos es una amenaza directa hecha á los Estados Unidos.

Ni uno solo de esos barcos debe llegar á las aguas de Cuba ondeando la bandera española.

Horroriza pensar lo que podría hacer esa flotilla, si, aprovechando una noche de niebla, penetrase de improviso en medio de nuestra escuadra fondeada en Cayo Hueso.»

El «Times»:
«No hay duda que la venida de los torpederos españoles puede ser considerada como una operación belicosa.

Nosotros vemos en eso hecho una contestación dada por España á los preparativos aquí llevados á cabo desde hace un mes.

Su significado es muy claro: España está preparada para la guerra y desea empezarla.»

LA BODA

(TRADUCCIÓN DE HEINE)

¿Que es lo que agita y azota mi sangre? ¿Que es lo que enciende en mi corazón un furor insano? Hierve mi sangre, e pumea y fermenta y la ira me devora el corazón.

«Mi sangre se agita, hierve y fermenta porque he tenido un sueño horrible; cayó sobre mí el siniestro hijo de la noche y me llevó jadeante.

«Me llevó á una hermosa casa que retumbaba al son de violines y trompetas, que brillaba con el resplandor de antorchas y bugías. Entre en el salón.

«Celebrábase en él un suntuoso banquete de boda; en torno á la mesa estaban sentados los alegres comensales y cuando miré á la desposada, ¡oh malhadado de milla desposada era mi dulce amada.

«Si, era ella, cihendo nupcial corona; el esposo era un desconocido. Púseme de pié tras el asiento de honor de la recién casada, y allí me estuve sin moverme.

«Sonó la orquesta; yo quedé inmóvil. Aquel rumor de fiesta me entristecía, me acongojaba, brillaba la dicha en los ojos de la recién casada, el novio apretaba su mano.

«Llenó el novio su vaso, llevolo á sus labios, y con ademán galante se lo pasó á la novia; dióle esta las gracias con una sonrisa y bebió—¡oh malhadado de milla! el refo licor, lo que bebí, era mi sangre.

«Cogió la novia una hermosa manzana y se la alargó al novio. Tomó él su cuchillo y lo hundió en la manzana—¡oh malhadado de milla! Era mi corazón lo que el cuchillo partía. Miráronse él y ella con ojos dulces y languidecientes; el novio ciñó atrevidamente el talle de la desposada con su brazo y besó su encendida megilla—¡oh malhadado de milla! La muerte helada me dió un beso.

«Entorpecíoseme la lengua cual si tuviera en mi boca un pedazo de plomo, y no podía proferir una palabra. Rompieron de nuevo trompetas y violines, comenzó la danza; la brillante pareja se lanzó entre los val adores.

«Y mientras yo estaba allí, inmóvil, mudo, giraban á mi alrededor como un torbellino: el novio murmuró una palabra al oido de la novia; ella se ruborizó, pero no manifestó enojo.

«Separanse á hurtadillas de la multitud y ganan la puerta del salón; quisé seguirles pero mis pies eran de marmol.

«Estaba petrificado por el dolor. Arrastrem con todo hasta la cámara nupcial; junto á la puerta había acurrucadas dos mujeres ancianas.

«Una era la muerte, otra la locura. Aplicaban á su boca sin labios un dedo descarnado y roncaba como en estertor, me asfixiaba al fin me rei, y esta risa me despertó. Lamayade.

Granada al día

Son tan repetidas las quejas del vecindario, llegan tantos datos hasta nosotros, que es hora de llamar la atención de las autoridades para que eviten los constantes abusos que los guardas de consumos cometen á diario y las repetidas vejaciones que el público sufre.

Si lo odioso del impuesto se agrava con las extralimitaciones de los encargados de hacerlo efectivo, lo que empieza en queja justa acaba en airada protesta y puede llegar á constituir un peligro para el orden público.

Antes de que esto ocurra avisamos á las autoridades; antes también de que tengamos que hacer causa común contra los que protesten enérgicamente.

Un día y otro se cometen atropellos, que pudiéramos citar porque tenemos datos, un día y otro el vecino es vejado y víctima de una verdadera expoliación, porque la queja no halla amparo en los representantes de la autoridad.

Cuesta tan poco armonizar los intereses de una empresa con las justas necesidades del público, que es realmente extraño que se dé lugar á conflictos sin necesidad alguna.

Pero ya que la empresa de consumos está por los procedimientos ridículamente enérgicos, vean el Gobernador y el Alcalde la manera de hacer que los intereses del vecindario no se sacrifiquen en beneficio de un contratista.

A la misma empresa le convendría no hacer más repulsivo el impuesto que cobra, y por sí cae en la cuenta de ello, se lo avisamos para que, á su vez, ponga el correctivo que merecen las extralimitaciones de sus subordinados.

El estado de excitación por los constantes abusos es grande, y puede manifestarse en una resistencia decidida.

A tiempo avisamos; procedan ahora, como es su deber, las autoridades.

Comisión provincial.

Preside D. Antonio Moreno Pérez y asisten los Sres. Vargas, López Atienza, Puente Apecechea, González Vázquez, Pérez González y Vázquez Rosales.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Que se dé cuenta en las primeras sesiones de la Diputación, del expediente en que el Ayuntamiento interesa saber con qué solemnidad piensa contribuir en las fiestas del Corpus.

Autorizar el ingreso en el Hospicio á Julián Ramos Zarco, y en el departamento de ancianas, á Elvira García Alvarez.

Conceder lactancia interna á Ricardo Gómez Montero.

A moción de D. Francisco González Vázquez, sea atendido y curado por el procedimiento anti-rábico, el vecino de la Zubia Enrique Molina Espejo, que fué mordido por un perro hidrófobo, según acredita con certificados, y que la cura se practique por el Sr. Villoslada, facultativo designado por la Diputación para estos casos.

Conceder un mes de licencia, para el restablecimiento de su salud, al practicante de medicina y cirujía del hospital de San Juan de Dios, D. Juan Dios González, dejando encargado para que practique el servicio á don José María Barrionuevo Núñez.

Y por último, informar al Sr. Gobernador, en un expediente de competencia entre el juzgado de Guadix y el ayuntamiento de Fonelas.

Además informaron en otros expedientes de carácter puramente privado.

La Compañía minera Porman está trabajando con mucho empeño, para que en el ministerio de Fomento se despache pronto y satisfactoriamente.

te el proyecto del ferrocarril minero que, partiendo del Cerro de Alquife, terminaría en la estación de la Calahorra.

En cuanto se dicte la Real orden aprobando el expediente, comenzarán las obras, en las cuales se dará ocupación a un número considerable de obreros.

Hemos oído asegurar que la Compañía tiene adquirido ya parte del material que ha de invertirse en la construcción del expresado ferrocarril.

Labor patriótica.

Las noticias que sobre la suscripción patriótica iniciada en Madrid para la compra del acorazado *Dos de Mayo* llegan hasta aquí, demuestran el entusiasmo que en todas las esferas ha encontrado el proyecto.

En nuestro editorial de ayer trasladamos a la opinión granadina y a su reconocido civismo dicho entusiasmo, con el fin de que nuestra capital no sea de las últimas en adherirse con sus hechos a esa hermosísima muestra del carácter español.

A las palabras queremos, como débil manifestación del afecto con que este diario ha acogido el ejemplo de la Corte, que sucedan hechos; y en tales propósitos prometemos la publicación de un número extraordinario cuyos productos íntegros serán destinados a la referida colecta.

No pretendemos tomar iniciativas que pertenecen a los que por sus medios sociales están más autorizados que nosotros; solo sí, abundando en el buen nombre de Granada, poner cuanto dependa de nosotros en pró de que éste figure prontamente, junto al de otras provincias donde ha hallado eco el amor patrio madrileño.

En la citada empresa irá desde luego más parte de nuestra voluntad que de nuestro humilde esfuerzo.

Elecciones de senadores.

Como es sabido, la elección de senadores se verificará el día 10 de Abril, teniendo lugar la designación de compromisarios el día 3, en el Ayuntamiento.

Candidatos por el Gobierno se presentan los Sres. D. Juan Facundo Riaño, D. Miguel de Laguardia y don Pedro N. Miraso.

Según tenemos entendido, luchará en la oposición, el exsenador Sr. Marqués de Dilar.

Desde hace días, según tenemos dicho, algunos jóvenes aficionados vienen ensayando en el teatro Principal el aplaudido drama de Echegaray titulado *El estigma*, y el saladisimo sainete de Vital Aza, *La rebótica*.

Ambas obras serán bien interpretadas, a juzgar por los ensayos, y sobre todo *El estigma*, en el que se distinguen notablemente los encargados de los papeles de Roberto y el vizconde.

La función tendrá lugar el sábado de Gloria, y la entrada será por convite.

Sucesos

En el arresto municipal han ingresado, por escandalizar en la vía pública, José Manchego Gómez, Andrés Fejardo Medrano y Florencio Cañas Medrano.

En el hospital de San Juan de Dios le fué curada a Trinidad Campos Navarrete una herida en la cabeza, que se ocasionó de caída casual.

Ayer produjeron en la placeta del Gozo un escándalo monumental, varias *golfas* de las que viven por aquí illos sitios.

Algunas se quedaron sin rizos en el pelo.

Ha marchado a Madrid el Rector del Colegio del Sacro-Monte, D. José María Salvador Barrera.

—Ha regresado a Granada nuestro querido amigo D. José España Lledó.

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha publicado una real orden, en la cual se dan instrucciones acerca de la forma en que han de verificarse los aprovechamientos de los montes públicos, recientemente entregados al Estado.

Teniendo en cuenta los servicios prestados por el auxiliar de la secretaría del Gobierno civil de esta provincia, D. Manuel Román Alonso, durante el tiempo que ha estado sin cubrir la plaza de oficial primero, el señor Díaz Valdés ha puesto una comunicación a aquél, manifestándole que no pudiendo recompensarle, del modo que él desea su honradez y laboriosidad, se complace en significarle oficialmente el bien concepto que le merece y su estimación y aprecio por la competencia y celo en el despacho de los asuntos.

El acto realizado por el Sr. Gobernador civil con el auxiliar de la secretaría, Sr. Remón, es justísimo, pues los servicios que ha prestado

merecen esa recompensa y aún otra de distinta índole, que creemos le otorgaría el ministro si se le propusiera, enumerando los trabajos realizados por el Sr. Remón.

Nosotros nos complacemos al dar la enhorabuena a tan probo funcionario.

S. A. R. la Infanta D.^a Isabel ha enviado al Sr. Díaz Rogés, para que sirva de premio en las carreras de velocipedos que se celebrarán en las próximas fiestas del Corpus, una preciosa escribanía de plata.

Para representar al cabildo del Sacro-Monte en el Congreso de Demografía, y con el fin de resolver varios asuntos particulares, se encontrará en Madrid probablemente el sábado, el rector de la expresada Universidad de teólogos y juristas, don José María Salvador Barrera.

La Sociedad Económica celebrará esta noche junta general, a las siete y media de la misma, para ocuparse del Certamen que dicha corporación ha de celebrar en las fiestas del Corpus.

En el cercano pueblo de la Zubia, días atrás fué mordido por un perro hidrófobo Enrique Molina Espejo, el cual ha sido trasladado a este Hospital, donde será curado por el procedimiento antirrábico.

Los maestros

Hemos leído la exposición que la *Liga profesional de Maestros* eleva al ministro de Fomento, pidiendo que se computen las asignaturas del Magisterio por las del Bachillerato.

La exposición es breve, enérgica y razonada, y va suscrita por la Junta de maestros.

Se han adherido a la idea más de doscientos profesores de la provincia.

Tribuna libre.

Sr. Director de LA PUBLICIDAD:

Muy Sr. nuestro: Tenemos entendido que no ha satisfecho a la opinión pública la formación de las ternas que para la provisión de las vacantes anunciadas por este Colegio, acordó el Tribunal de censura hace unos días, y según llega a nuestras noticias, en el claustro de esta Facultad de Derecho, Colegio de Abogados y Liceo Artístico y Literario se comenta acaloradamente el que los terceros lugares de la mayoría de las ternas hayan sido quizá los ejercicios que más han sobresalido. Nosotros recogemos el rumor y lo trasladamos al Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia.—*Varios suscritores.*

El Delegado de Hacienda ha acordado suspender la Comisión encargada a don Luis Llanos, para compeler a Ayuntamientos deudores por censos de población, adquiridos por don Antonio Alvarez.

El Juez de Instrucción del distrito del Sagrario de esta ciudad, llama a Cristóbal Maldonado Heredia.

—El alcalde de Chauchina, a Antonio García García.

Han verificado los actos de reválida del grado elemental de maestras en la Escuela Normal de esta ciudad, doña Emilia García Santos, doña Carmen Pimentel Muñoz, doña Sofía López Muñoz y doña Carmen Pérez Blanca.

Se encuentra mejorado de la enfermedad que viene sufriendo, D. Agustín Villarreal, que fué sacramentado hace días.

Se han concedido dos meses de plazo para que presente en la Delegación de Hacienda el individuo que lo encontrara, un resguardo del depósito que constituyó don Francisco Guerrero y Urbano, para ocupar una finca de la propiedad de don Francisco Peña Jiménez, que se le expropió con motivo de la construcción de la carretera de Armilla a Alhama.

Transcurrido dicho plazo, será el resguardo declarado nulo.

En representación del claustro de profesores del Sacro-Monte irán al Congreso de Higiene y Demografía, los Sres. Castroviejo (don Amando) y Rodríguez Aguilera, los cuales saldrán con dirección a Madrid a últimos de la próxima semana.

De las averiguaciones practicadas por la guardia civil de Baza para averiguar quiénes fueron los autores del robo de 200 pesetas y asesinato de Francisco Castellanos Robles, cometidos el día 16 del actual en el camino de Benamaurel, resulta que en los delitos expresados tomaron parte, como ya hemos dicho, José González Expósito y Antonio Pérez Pérez, que fueron capturados, y Juan Parra González, que al ser detenido anteaer por la benemerita, explicó en la forma que él y sus compañeros habían realizado el hecho,

Juan Parra manifestó también, contestando a preguntas que le hicieron los guardias, que días anteriores al del asesinato robaron, él y los otros dos individuos, varias fanegas de trigo y cebada en el cortijo de la Granja, propiedad de don Santiago Bonillo, y algunos efectos y otra cantidad considerable de cereales a Casimiro Salar Navarro.

Los tres criminales son vecinos de Zújar.

Al descubrir estos hechos ha prestado un gran servicio la guardia civil.

Las mesas de los escrutinios generales de las elecciones de diputado a Cortes, serán presididas hoy por los señores siguientes:

En Granada, don Francisco Aparicio; en Motril, don Manuel Yuste; en Alhama, don Ramiro Fernández de la Mora; en Orgiva, don Teófilo Alvarez Cid; en Loja, don Felix Arias; en Baza, don Manuel García de Viedma y Funas; en Albuñol, don José García de Castro; en Huéscar, el Juez de Baza, y en Guadix, don Ricardo Lavaca.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy. Al depositario pagador; Caja de depósitos.

Un libro interesante

Todo cuanto tienda a ilustrar a la clase agricultora y a proporcionarle armas para poder resistir la crisis porque atraviesa, es en nuestro país una cuestión del más vivo interés. El empleo de los abonos, como medio para aumentar el rendimiento de las cosechas, constituye el principal asunto que debe ocupar la atención de los agricultores. Sobre esta materia muy pocas obras se han escrito en España. Por eso al recibir el *Tratado de abonos* que acaba de publicar el reputado químico de la Cámara Agrícola de Valencia don Bernardo Giner Aliño, hemos sentido una verdadera satisfacción.

Hay en ella un gran número de datos, observaciones, experiencias, consejos y fórmulas para confeccionar abonos adecuados a cada cultivo, que indudablemente prestarán a los agricultores un concurso eficazísimo.

Recomendamos la lectura de esta obra que se halla de venta en las principales librerías.

El núm. 50 del popular semanario taurino ilustrado *Sol y Sombra*, que verá la luz hoy jueves 31 de Marzo, contiene el siguiente sumario:

Texto.—*Asuntos taurinos: La dirección del ruedo*, por Aurelio Ramírez Bernal.—*Toros en Castellón*, por Luis.—*Lucha de un toro y un elefante en Valencia*, por Francisco Moya.—*Pastrana*, por Arturo Ramos (dibujo de Muñoz Lucena).—*Estafeta taurina.*

Ilustraciones.—Retrato del picador de toros Rafael Alonso (*Chato*).—Instantánea de *Pepe el Largo* en la suerte de picar en la segunda corrida celebrada en la Habana.—Retrato en grupo del *Algabeño* y su cuadrilla.—Vista de la plaza de toros de Castellón é instantáneas de la corrida celebrada el 20 del actual.—Instantáneas de la lucha verificada en Valencia entre un toro y un elefante.

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba.—Jefe del día, don Pedro Breau Avellán, comandante de Santiago.—Imaginaria, don Fernando López Domínguez coronel de Santiago.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones Artillería segundo capitán don Pedro Díez de Tejada.—Paseo de enfermos, Córdoba.—Talla en el Ayuntamiento a las diez de la mañana dos sargentos de Artillería con el primer teniente del mismo cuerpo don Gerardo Ravassa Cuevas.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

—Es la vigésima segunda cura que hago de enfermedades del estómago é intestinos con mucha felicidad, en mi clínica, empleando las píldoras antidiapépticas del doctor Heintzelmann y estoy convencidísimo que cualquiera persona podrá emplear esas píldoras por no contener sustancias nocivas, y por la seguridad de su eficacia en las enfermedades de los intestinos.—Juan Laur Martínez, doctor.

Precio del frasco, pesetas 2.90.—Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones 81, Farmacia.

Se vende una magnífica caja de fardos en perfecto estado. Darro del Campillo, 16, darán razón.

A los viajeros. En la imprenta de este periódico, Recogidas 2, Granada, se venden Duplicados de pedidos, a propósito para tomarlos encuadernados en libretos del precio que se deseen, sueltos a dos pesetas el ciento.

DIARIO JUDICIAL

Audiencia. Señalamientos para hoy. Salas de lo Criminal.—Sección 1. —Baza: Contra Luis Morcillo Fernández, sobre disparo. Abogado, señor Garrido. Procurador, señor Gómez, Secretario, señor Serna. Idem.—Baza: Contra Eusebio Mendoza Redondo, sobre lesiones. Abogado, señor Gutiérrez. Procurador, señor Luque. Secretario, señor Serna. Idem.—Salvador: Contra D. Antonio Pérez, sobre prevaricación. Abogado, señor España. Procurador, señor E. López, Secretario, señor Caro. Sección 2. —Loja: Contra Antonio Martín Dan y otro, sobre hurto. Abogado, señor Valdivia. Procurador, señor Mesa. Secretario, señor Alonso.

¡Mijense todos! mucho para hacer sus compras de géneros para vestir y de todos tegidos en los surtidos y precios de **EL SOL**. **EL SOL** es la casa que siempre vende y venderá más barato en Granada. Nuevos hermosos surtidos, géneros de gusto y novedad para señoras, especialidad en ricos géneros para trajes de caballeros, y para todas las fortunas. Nuevos precios de competencia a menos que en fábrica efecto de importantes y bien realizadas compras. ¡Saldos! ¡Saldos! Dirijirse siempre para todas las compras y encargos a Francisco de P. López Siles.

EL SOL, Zacatín, 5.

LA VINA LA MONTILLANA antes **LA MONTILLANA** Cocina permanente.—Fianbres y conservas.—Bebidas superiores.

Única casa donde se puede cenar a cualquier hora, bien y por poco dinero.

Platos a elegir.—Manjares apetitosos. Habitaciones aisladas y con las comodidades que se pueden apetecer. Servicio esmeradísimo, dentro del local y a domicilio.

Campillo alto, 28.—Teléfono, 21

ACADEMIA MILITAR PREPARATORIA Reyes Católicos, 57

Director D. FRANCISCO LINO MARTIN LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS PROFESOR DEL INSTITUTO Profesores encargados de la preparación.

Primer ejercicio: Francés, D. Julio Bontullier, Catedrático del Instituto.—Dibujo, don Julián Sanz, Profesor de la Escuela de Bellas Artes.

Segundo ejercicio: Aritmética y Algebra don Mariano Pitarque, Capitán de Caballería.—Geometría y Trigonometría, D. Manuel López Cámara, Teniente de Artillería. Honorarios mensuales por preparación, 40 pesetas. SE ADMITEN INTERNOS

Correo de anoche

El «New York Herald».

Se ha recibido un telegrama diciendo que el *New York Herald* publica un importante artículo político, firmado por Pherlits, sobre la cuestión de Cuba.

Declara el articulista que la rebelión hubiera terminado, sin las expediciones que han salido de los Estados Unidos, violentando la neutralidad.

Dice también que la responsabilidad de España en el desastre del *Maine*, es dudosa.

Añade es imposible que los Estados Unidos apoyen a los rebeldes que cometen actos inadmisible en la guerra.

De Barcelona.

La Academia de Ciencias de Barcelona ha aprobado el informe sobre un aparato aéreo dirigible que se destinará a defender las costas.

La ponencia que el Fomento del Trabajo Nacional ha nombrado para estudiar el problema de cambios en el extranjero, emitirá en breve su opinión, que someterá a los poderes públicos, indicando los medios de aliviar los perjuicios.

La marina portuguesa.

Un telegrama de Lisboa dice que los comandantes de los buques de guerra anclados en el Tajo han recibido orden de efectuar un crucero entre Cabo Verde, las Madera y Azores, para asegurar la neutralidad en caso de guerra entre España y los Estados Unidos.

Las potencias.

Berlin.—La opinión general cree conjurado el conflicto entre España y los Estados Unidos.

Londres.—*The Daily Telegraph* considera al Mensaje de Mac-Kiley como el ramo de oliva, símbolo de paz.

Dice el mismo diario que se ha aplazado el debate sobre el Mensaje. Roma.—Hoy ha llegado a esta capital un oficial norteamericano para comprar de buques de guerra.

Batallones intermedios.

Un telegrama de la Habana, dirigido al *Heraldo*, dice que en una nueva reunión de los coroneles de voluntarios se ha acordado solicitar del general Blanco la creación de batallones intermedios del ejército y de los voluntarios, para atender a la defensa del territorio.

Dichos batallones los formarán individuos de 19 a 40 años.

Dícese que ocurrirán esta semana sucesos sensacionales, pero no se concretan.

El yate «Giralda».

El comandante del cañonero *Pilar*, el segundo jefe y cuarenta marineros han tomado posesión del yate *Giralda*, anclado en Barcelona, izando la bandera y gallardete españoles, victoreándose tres veces a España.

Algunos dependientes de comercio han iniciado la idea de abrir una suscripción para costear el importe del yate.

Los mineros bilbainos

Los huelgistas pretendieron correrse a las otras minas para ejercer coacción cerca de los que trabajan y obligarles a que les siguieran.

Dos compañías del batallón de cazadores de Madrid cortaron el paso a los huelgistas obligándoles a retroceder.

En Sopuerta ha habido varios encuentros entre obreros, resultando algunos heridos.

El gobernador militar, acompañado de una escolta, ha recorrido las regiones mineras de Ortuella y Gallarta.

De ambas Antillas

Han sido derrotados en Puerto Rico los señores Lastres, Martín Sánchez, García Gómez y Martín Lunas, En la Habana están muy disgustados los conservadores, de las elecciones, atribuyendo el resultado a maquinaciones del Sr. Dolz.

El candidato Sr. Crespo Quintana que se creía elegido, ha sido derrotado por Ugarte.

La *Discusión*, ocupándose de las elecciones, culpa del resultado a los directores de la campaña electoral. Los autonomistas tenían organismos constituidos, que se ha debido utilizar.

El mal tiempo

Ha entrado en el puerto del Ferrol la barca «C. S. H.» con 300 toneladas de carbón.

Los tripulantes declaran que estuvieron a punto de naufragar. Las olas arrebataron al capitán y al contramaestre.

El temporal impide que salgan los buques.

Documento socialista.

Los socialistas bilbainos han publicado un extraordinario, protestando con energía de las arbitrariedades cometidas en las elecciones por el candidato Sr. Martínez Rivas.

Dice el documento, que ayudado dicho señor por el gobernador civil y secundado por el ejército, ha asalariado a timadores y tahures que, cubiertos con el manto de la autoridad, han robado inicua y como se roba en los caminos, la representación de los socialistas.

La hoja es violentísima y denuncia hechos graves.

¡Bien por Mr. Phelpo!

Comunican de New-York que el conocido político Mr. Phelpo dice lo siguiente, de interés verdadero:

Los Estados Unidos no deben ignorar los principios de derecho internacional para los rebeldes cubanos. La rebelión cubana hubiera terminado sin las expediciones salidas de los Estados Unidos, violación manifiesta de los tratados.

La responsabilidad de España en el asunto del *Maine* es dudosa.

Los reconcentrados cubanos son culpables de la ruina de la isla, y no debe considerarse un deber de humanidad arrojar a un gobierno establecido y perturbar pueblos, para entregarlos a semejantes bandoleros.

Si los Estados Unidos quieren combatir, busquen un adversario que no sea España.

Para la función patriótica.

El cuerpo de correos ha adquirido mil pesetas en localidades de paraíso para la función patriótica del teatro Real.

Después ha devuelto la localidad para que se venda nuevamente en el despacho.

Lo mismo han hecho los empleados de telégrafos. Para la función patriótica que se va a dar en el Real, el regimiento de artillería de Cristina da 2.000 pesetas

por una entrada general. Distintas personalidades han pagado las plazas a 2,000 pesetas.

También se han vendido nueve butacas en 4.250 pesetas.

En un artículo prepone *El Imparcial* que del producto de ella se destina parte a los reconcentrados cubanos, demostrando así a los yankees que nuestros súbditos no necesitan sus caritativos auxilios.

El Imparcial ha recibido 100 pesetas de la Guerrini, que manifiesta no poder tomar parte en la función del Real.

Los empleados de los ferrocarriles del Mediodía se ofrecen, por suscripción, a tomar una modesta localidad. Los estudiantes de Medicina harán lo mismo.

La elección de Madrid

El presidente de la junta del censo ha estado en el Congreso. Se supone que esto está relacionado con el rumor que circula de que el marqués de Yarayabos aparece triunfante por 6.000 votos contra D. Constantino Rodríguez. En los círculos políticos se dice que en las actas de Madrid hay gran lío, pues aparecen en algunas secciones más votos de los que determina el censo.

La conferencia.

La conferencia celebrada por mister Woodford con los Sres. Sagasta, Gullón y Moret, duró dos horas.

Mr. Woodford salió primero, luego siguieron hablando el jefe del gobierno y los ministros de Ultramar y Estado.

Al salir Moret manifestó que nada podía decir, pues sería una locura pretender dar publicidad a aquello que tiene carácter reservadísimo.

Asegúrase, sin embargo, que los conferenciados trataron de las cuestiones de Cuba, de los Estados Unidos, de lo del *Maine* y de los reconcentrados.

Mr. Woodford expuso el criterio del gobierno yankee sobre estas cuestiones.

El Sr. Sagasta apreciará el alcance de lo dicho por Mr. Woodford y madurará su pensamiento sobre el asunto.

Probablemente mañana dará cuenta de lo que resuelva y reunirá a los ministros antes de contestar definitivamente a Mr. Woodford.

La respuesta se dará, sin embargo, con la posible urgencia.

Los republicanos.

Los republicanos revolucionarios preparan un *meeting* de protesta contra los republicanos que han triunfado en las elecciones.

Además publicarán un manifiesto.

POR TELEGRAFO

LA BOLSA:

Madrid 30

Interior	60-35
Exterior	74-75
Amortizable	72-00
Cubas viejas	88-25
Cubas nuevas	73 50
Acciones del Banco	396 00
Tabacalera	239-00
Obligaciones Aduanas	91-00

CAMBIOS

París	4180 beneficio al papel
Londres	85'87 libras esterlinas

Satisfacciones de los yankees

Madrid 30 (2 m.)

Telegramas que se reciben de Londres, dicen que la prensa inglesa ha experimentado un cambio notable en la manera de apreciar la cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos.

Los diarios que generalmente se muestran más comedidos, dicen que el Gobierno español debe dar satisfacciones a los yankees por la voladura del «Maine».

Esto hace suponer que en Inglaterra se conoce el criterio que mantendrá Mac-Kinley en el asunto citado cerca de España.—Guerra.

El informe español

Madrid 30 (2 m.)

Un cablegrama de Washington da noticia de que el presidente Mac-Kinley ha recibido ya el informe dado por la comisión española sobre la voladura del «Maine».

Espérase conocer la opinión que Mac-Kinley forme de este documento, del cual se espera que influya algo en la decisión que haya de adoptar, respecto de la marcha internacional de la cuestión.—Guerra.

El Mensaje de Mac-Kinley

Madrid 30 (2 m.)

Dicen de Washington que el presidente Mac-Kinley se ha limitado, hasta ahora, a pedir al Congreso el crédito para socorrer a los cubanos.

La presentación del anunciado Mensaje acerca de los asuntos de Cuba, ha sido aplazada.

El aplazamiento es indefinido, a no ser que ocurra algún cambio repentino en el estado actual de los sucesos.

Esta decisión del presidente es comentada en términos favorables, suponiéndose que obedece a haber entrado en buen camino las negociaciones que se siguen con España.—Guerra.

La censura telegráfica

Madrid 30 (2 m.)

Continúa ejerciéndose con grandísimo rigor la censura telegráfica.

De Gobernación devuelven a los corresponsales numerosos despachos que se refieren a movimiento de barcos y tropas.

Por esta causa no se pueden completar muchas de las noticias que envío.—Guerra.

Firma de Guerra.

Madrid 30 (8'40 n.)

Hoy han firmado con la Reina los ministros de la Guerra y el de Marina.

De los decretos firmados, tienen interés general los siguientes:

Ha ascendido a general de división, el de brigada Sr. Gómez Solano.

Ha ascendido a general de brigada, el coronel D. Ignacio Salinas.—Guerra.

Para la función del Real

Madrid 30 (8'40 n.)

Continúa el patriótico entusiasmo para la función que ha de celebrarse en el Teatro Real.

El ministro de Fomento, Sr. Conde de Xiquena, y el Gobernador civil de Madrid, Sr. Aguilera, han estado hoy en Palacio, con objeto de invitar a la Reina para que escorra a dicha fiesta.

En las Corporaciones oficiales y las entidades particulares, continúa el pugilato.

El ministerio de Marina ha pagado cinco mil pesetas por una entrada de paraíso.

El ingreso total de la función ha de ser exorbitante.—Guerra.

La huelga en Bilbao.

Madrid 30 (8'40 n.)

Nuevos despachos de Bilbao, dicen que aumenta en gravedad la cuestión provocada por la huelga de los mineros.

En Berga y en otros puntos de la cuenca minera, se han reconcentrado las fuerzas de la guardia civil, en previsión de que ocurran nuevos desórdenes.

Se teme que mañana, con motivo del escrutinio de la elección de diputados ocurran graves complicaciones.

La excitación entre los socialistas es grandísima.—Guerra.

El comandante del «Maine»

Madrid 30 (8'40 n.)

Despachos de Washington dicen que ha llegado a aquella capital el comandante del acorazado «Maine», que se hallaba en Cuba.

Dicho jefe ha celebrado una conferencia con el Presidente Mac-Kinley; créese para tratar de las causas de la explosión en el barco y de otras cuestiones relacionadas con la misma cuestión.—Guerra.

La dimisión de Dolz

Madrid 30 (8'40 n.)

Despachos de Cuba dicen que se ha creado una situación en extremo tirante entre los prohombres de los partidos autonomistas y de unión constitucional, con motivo de las sorpresas ocurridas en las elecciones.

Con este motivo se había dicho que el ministro Sr. Dolz, a quien se culpaba de lo ocurrido, había presentado la dimisión.

Las noticias recibidas aseguran que el Sr. Dolz no ha presentado la dimisión, como se suponía.—Guerra.

Nueva conferencia.

Madrid 30 (9'40 n.)

Para mañana se anuncia una nueva conferencia de los ministros con el embajador norteamericano.

Créese que en ella ha de dar a conocer el Sr. Sagasta el criterio que sustenta el Gobierno español frente a las proposiciones hechas por la República norteamericana, respecto de la cuestión de Cuba.

Los ministros continúan guardando impenetrable reserva y hay verdadera ansiedad por conocer con certeza el estado de la cuestión.—Guerra.

En la Bolsa

Madrid 30 (8'40 n.)

Los cotizaciones hechas en la Bolsa de hoy han sido un verdadero «maremagnun», del cual no se puede fiar nada absolutamente.

Han circulado noticias bien diversas, unas pesimistas y otras optimistas, en las cuales no hay que fiar.

Del cierre de la cotización puede apreciarse por los datos que envío.—Guerra.

Contra los rebeldes

Madrid 30 (8'40 n.)

Dicen de la Habana que el general Aguirre, comandante general de las Villas, se ha trasladado a Placetas.

En el viaje le acompaña el excabecilla Massó.

Obedece esta marcha a la concentración de los rebeldes verificada en Placetas.—Guerra.

Contra la guerra

Madrid 30 (8'40 n.)

Dicen de Washington que un periodista

francés ha visitado a Mac-Kinley, celebrando con él una «interview».

Mac-Kinley ha declarado que considera la guerra como una calamidad, indigna de este siglo.

Dice que hará todo lo posible para evitarla.—Guerra.

Gobernador Militar de Granada

Madrid 30 (8'40 n.)

La Reina ha firmado hoy un decreto del ministro de la Guerra, nombrando Gobernador de Granada, al general de división don Wenceslao Molins.—Guerra.

Cámaras yankees

Madrid 30 (10'40 n.)

Ha resultado inexacta la noticia de que el Gobierno yankee haya presentado un proyecto a las Cámaras, pidiendo socorros para los reconcentrados.

Esto ha causado mal efecto, porque la decisión que indica en el gobierno da a entender que éste se considera impotente para dominar las pasiones de la Cámara.—Guerra.

Dínero para Cuba

Madrid 30 (11'40 n.)

Dicen de la Habana que el Secretario de Hacienda del gobierno iusular ha cableografiado al Sr. Moret, pidiéndole que del Tesoro de la Península le envíe con gran urgencia, tres millones de pesos.—Guerra.

El marqués de Ulagares

Madrid 30 (11'40 n.)

Ha fallecido el marqués de Ulagares, emparentado con mucha aristocracia.

Su muerte ha sido muy sentida.—Guerra.

La elección de senadores.

Madrid 30 (11'55 n.)

A petición de los arzobispos de aplazar las elecciones de senadores en los Cabildos, hasta después de que pasen las solemnidades de las Pascuas, el Consejo de ministros celebrado esta noche ha resuelto autorizar a los prelados para que las aplacen.—Guerra.

Consejo de Ministros

Madrid 30 (11'40 n.)

» » (11'40 n.)

Se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros, que fué de corta duración y en el cual se han tomado los siguientes acuerdos, según la nota facilitada.

Varios créditos.

Fué aprobado un crédito de veinte mil pesetas, para el Congreso de Higiene y Demografía.

Aprobóse otro crédito de cuatro millones y medio en favor del ministerio de Fomento.

Las elecciones.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del resultado de las elecciones.

Dijo que en los sucesos de Bilbao y de Berga, no tiene ninguna responsabilidad el Gobernador civil, pues las detenciones de los socialistas fueron debidas a disposiciones del juzgado militar.

Para los reconcentrados.

Se acordó conceder un crédito de tres millones de pesos, para socorrer a los reconcentrados cubanos.

La conferencia de Woodford

Respecto de la conferencia de Woodford, en vista de la trascendencia que había tenido, se acordó guardar absoluta reserva sobre las manifestaciones hechas.

En el Consejo que ha de celebrarse mañana con la Reina, se la someterá el resultado de la deliberación del Consejo sobre tal cuestión.—Guerra.

MERCANCIAS

Ayer llegaron las siguientes al muelle de nuestra estación férrea:

PROCEDE	ESPECIE	CONSIGNAT.
Alcalá	1 Tegidos	Pérez
»	1 »	»
Alcudia	2 Aguardiente	Ruiz
Alcoy	1 Paños.	Solis
Barcelona	1 Aguardiente	Larduj
»	1 Productos	Rojo
»	1 Tegidos	Gil
»	1 »	Alonso
»	1 Productos	Padial
»	2 Material	Electricidad
Cartagena	2 Vidrio	Rodríguez.
Eibar	1 Armas	Ruiz
Madrid	1 Licores.	Vidondo
»	1 Papel	Guevara.
Manzanares	1 Vino.	Alvares
Sabadell	1 Tegidos	Moreno
»	1 Sosa	López
»	1 Tegidos	Arenzana
»	1 Perfumería	Fernanda
Cádiz	3 Fruta	Ruiz
Baena.	169 Cebada	González
Fuente Pdra.	1 Vino	Talero
Sevilla	2 Loza	Navarrete
»	8 »	»
Antequera.	5 Pieles	López
Málaga Pto.	5 Chocolate	Gómez
»	6 »	Rodríguez.
»	6 »	Gutiérrez
C. Vaca	1 Carbón	Limoues
»	1 »	»
Málaga Pto.	7 Hierro	Orden
»	51 »	»
Málaga Ctrial	1 Bacalao	Moreno

EL POLO

Sucursal de El León Español

PLAZA DEL CARMEN, 27

Almacén de vinos y vinagre.

al por mayor y menor.

Desde el día 24 de Marzo, queda abierto este establecimiento al público, deseando su dueño tan solo adquirir una numerosa parroquia, a cuyo fin vende a unos precios baratísimos toda clase de vinos al por mayor, y anisados y licores por menor.

Llamamos la atención principalmente sobre los vinos Valdepeñas, de la Costa de 12 a 17 años y estuches de lujo con una botella de rico Jerez a 7 pesetas uno.

Se sirve a domicilio.—Teléfono n.º 58

EL LEÓN ESPAÑOL

Café-restaurant y baños templados

Conciertos todas las noches.

PARA LOS HABILITADOS

En esta imprenta, Recogidas, 2, se venden Poderes y Fés de vida a 6 y 3 pesetas el ciento. Mitad de precio, si el pedido es de un millar, y mayores rebajas en encargos importantes.

Periódicos viejos para envolver a 5 pesetas los 11 y 12 kilos, en esta imprenta, Recogidas, 2.

A los impresores

Se vende en 1.000 pesetas, una preciosa máquina, movida a pedal, que tira sin gran trabajo, 1.000 ejemplares por hora e imprime como máximo medio pliego prolongado. Puede manejarla un muchacho de 14 a 15 años.

Hállase también de venta, una guillotina antigua, propia para imprenta ó papelería, en 150 pesetas.

Además véndese una prensa de imprimir, en 125 pesetas, y tipos usados suficientes para hacer un periódico como LA PUBLICIDAD, en precio módico.

Para tratar, en esta imprenta, Recogidas 2 Granada.

Folleín de LA PUBLICIDAD 5

ARTURO REYES

CARTUCHERITA

tidor de ondas de oro purísimo, recogido la mitad en elegante coco griego, atravesado por una agujeta rematada en caprichosa libélula con alas de amatista, y la otra mitad cayendo sobre la nuca en artístico desbordamiento.

Cuando hubo terminado, sentóse en una poltrona, satisfecha de su trabajo y de sí misma.

La habitación de paredes blanquísimas, destinada al forastero, había quedado convertida en un jarroncito de plata; un bonito catre de hierro maqueado, con gran colcha y vistoso cubre-pies de vivos colores; lavabo de nogal con tablero de piedra y espejo de dudosa limpidez; una butaca y cuatro sillones de Vitoria; una mesa de noche acabadita de sacar de la tienda, una alfombra de mosqueta y cuatro cromos con vistas de Leipzig componían el mobiliario.

El comedor también fué embellecido para recibir dignamente a Cartu-

cherita. La lámpara iluminaba con serenas tonalidades la mesa, cubierta de platos llenos de frutas y dulces, de copas y botellas y rematada en los cabeceros por dos grandes ramos de flores. La Señá Teresa dábale la última mano corrigiendo pequeños olvidos. Aquel día fausto, habíase tirado la casa por la ventana, y Clotilde, al ajustar mentalmente la cuenta del despi-farro, sentíase mortificada por aquella tremenda anomalía en su sistema económico.

No obstante, no se había podido pasar por otro punto para recibir decorosamente a Pepe. A ésta le recordaba Clotilde de modo vago, pero no se había desvanecido del todo en su memoria la carilla radiante y maliciosa del chiquillo, ni el timbre de su voz, de aquella voz enérgica y dulce con que alguna que otra vez, comiéndose a de camino con sus negrismos ojazos, había hecho resonar en sus oídos arrullos y requiebros.

Desde que salió Lorenzo para ir a esperar al viajero, la vieja criada no había cesado de hablar de Cartucherita, a quien, como ya saben nuestros lectores, tanto había tenido que soportar en sus primeros años. ¡Qué retomalo que era entonces!; pero vaya si tenía buen fondo, y vaya si quería a su padrino!; a ella también la tomó voluntad; verdad que tuvo

motivos para tomársela; ella para con él fué una bendita de Dios, capa de sus *trapaliestas*, zurcidora de sus prendas de vestir, deshollinadora de su epidermis y su asidua enfermera en algunas descañabraduras que padeció, únicos accidentes que combatió la salud del rapaz en todo el tiempo que permaneció a su lado.

La señá Teresa estaba más contenta que unas Pascuas, y como la alegría era en ella madre, si no de la elocuencia, al menos de la verbosidad, no puso dique a su peroración hasta que sintió detenerse un carruaje a la puerta.

—¡Ya están ahí!—gritó rompiendo bruscamente la trama de sus dulces recuerdos.—¡Ya están ahí!—repitió alborozada, y salió de la habitación con ligereza impropia de sus años.

Pepe penetró en la casa conmovido; la señá Teresa habíasele colgado al cuello y llenándole el semblante de saliva en un arranque de aparatosa ternura.

Cuando llegaron al comedor, dijo Lorenzo a Clotilde con acento henchido de placer:

—Aquí lo tienes; si no hubiese sido por el cariño que le tengo, no le conozco.

Clotilde sonrió, estrechando la mano que el torero le tendía, y repuso:

—No tanto, está muy variado, pero no desconocido.

—Pues ¿y usted, señora?; cuando yo me fui era usted una clavellina.

—¿Y hoy?

—Hoy, ¡un c'avel de Bengala!

Clotilde contestó a la galantería con una graciosa inclinación de cabeza, y dijo:

—No lo quiero entretener, tendrá V. hambre y deseos de asearse un poco; ya charlaremos después, aquí le aguardamos; Teresa, acompañele a su habitación.

—Acompañarme, ¿pa qué? si me sé yo la casa de memoria, y desde que salí de Valencia sabía el cuarto donde yo voy a dormir esta noche como las propias rosas.

—¿Se puede creer eso?

—Ya verán Vds.

Y salió Cartucherita al corredor y pocos momentos después se le oyó decir:

—¡Páirinos! ¡de chipel!; pues si es esto el camarín de la Virgen!

Diez minutos después se sentaron todos a la mesa; Clotilde empuñó el brillante cazo y empezó a servir la sopa, mientras la anciana sirvienta, más tiesa que de costumbre, no quitaba los ojos del torero.

Este, en un principio, apareció un

tantico desconcertado, pero después de ponerse repetidas veces al habla con los señores de Montilla y Solera, rompió con sus timideces, y al empezar a saborear el café y el aromático humo del cigarro, se retrepó, gallardo, en la silla, cruzó desenfadadamente las piernas, desabotonóse el escotado chaleco, y contestando a las preguntas del profesor hizo de modo sintético su biografía durante el tiempo pasado lejos de Málaga.

—¡Ya se vé!—dijo—lo que yo hice, no estuvo bien hecho, pero usted, páirino, no quería que me arrimara a un morucho ni con bula pontificia; a mí me jervia la afición, y ca vez que filaba un toro, ¡qué un toro! un pernil en un garabato, se me alborotaba algo en el cuerpo.

Toitas las mañanas nos íbamos a la esplaná de la Estación, yo y el Inglecito, que es hoy mi primer banderillero, un mozo de garbo y un amigo de los de *buten*, y allí nos dábamos cuatro achuchones con los *guasas* que llevaban al Mataero; un día, allí mismo, nos contrataron pá trabajar en Jubrique como compañeros del Chinche y del Jacha, ¿se acuerda usted?

—¡Vaya!

—Pues ver

Ecos del Mundo

Cataplasmas eléctricos

Había ya baños eléctricos, navajas eléctricas, máquinas depilatorias eléctricas y otras innumerables maravillas análogas, algunas de las cuales viene aprovechando la terapéutica con mayor éxito cada día.

Ahora hay algo más raro y de uso más frecuente. Edisson ha inventado la cataplasma eléctrica. Consiste en una serie de hilos de amianto, convenientemente retorcidos y envueltos en un saquito de tela de forma y dimensiones iguales a las cataplasmas acostumbradas.

Un extremo de este haz de hilos de resistencia hallase ligado a uno de los cordones flexibles, fijo en una lámpara de incandescencia. Así se produce la corriente.

Estas cataplasmas han logrado gran fortuna en varios experimentos para la curación de enfriamientos generales, de bronquitis, de cólicos, de reumatismo y de todo género de perturbaciones en la circulación de la sangre.

El grado de calor y la duración

pueden regularse al arbitrio del paciente.

El resumen, que todos los que se hallen resfriados, que no serán pocos lo están por que quieren.

Se pone uno la cataplasma eléctrica, y ¡como un reloj!

El cultivo de las fresas

Las simientes de fresas y los senderos que se dejan entre ellas se deben tener limpios de yerba, y sobre todo en la primavera, cuando están dando flores. Tan luego como esto sucede, se suspende por completo la remoción de la tierra hasta que termine. Mientras tanto, la yerba se arranca a mano, y cuando las ramas de las fresas están secas, teniendo cuidado de no descubrir ni romper las raíces de las plantas. Si fuese necesario regarlas, esto se hace por la noche, después de haber recogido por la tarde las fresas maduras, y cuidando de que el agua no eche al suelo las que quedan en las plantas. En algunos casos conviene tender en el suelo un poco de yerba ó de paja seca, para que no se evapore la humedad de la tierra ni se desarrolle tan-

to la yerba, así como también para que la fruta no toque en el suelo.

Terminada la cosecha, se visitan las camas una vez cada semana para arrancar la yerba, cortar los vástagos que no se necesitan para la reproducción y matar los insectos que atacan a las hojas. Algunos acostumbran podar éstas después de la cosecha; pero esa costumbre no debe recomendarse. Si la roya ataca las hojas, el mejor remedio es dejar que crezcan los vástagos hasta que produzcan plantas nuevas para hacer otras camas, se fertilizan las ya existentes con ceniza de madera ó con un poco de hiperfosfato, con objeto de estimular el crecimiento de los vástagos y el arraigue de las nuevas plantas.

En los climas fríos, es muy conveniente cubrir las camas ó cimientos con paja cuando empiezan las heladas, y no descubrirlas hasta que terminen estas. Las mejores fresas son las que se producen en terreno sombrío y maduran completamente antes de tomar color. Esto se comprueba fácilmente, cogiendo de una misma planta dos fresas, una de las cuales esté a la sombra, debajo de las ho-

jas, y la otra al sol, teniendo ambas el mismo color. Al echar la paja sobre las plantas hay que tener en cuenta que el objeto no es el de sofocar éstas, poniéndoles encima mucho peso, sino el de proteger la tierra contra las heladas, y al efecto conviene cortar el haz en trozos de unas seis pulgadas de largo.

De una misma planta se pueden sacar hasta tres cosechas, de las cuales la segunda es la mejor. Por lo tanto no hay que descuidar el ir reponiendo las plantas viejas con otras nuevas, operación que debe hacerse todos los años para que las cosechas sean próximamente iguales. Las camas no se deben hacer muy espesas, sino poner las plantas a seis u ocho pulgadas unas de otras, para que puedan desarrollarse todo aquello de que son susceptibles.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 31 de Marzo.—Santa Balbina y San Amós.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Piedad.

Se manifiesta a las siete y se oculta a las seis.

Misa cantada.—En la Catedral, Capilla Real y la Piedad, a las nueve.

En la Catedral, a las diez y media, y en las Angustias, a las once, vísperas solemnes.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y la Piedad.

Novena.—A Nuestra Señora de la Piedad, en su iglesia, a las cuatro y media, predicando don José Sánchez Quero.—En San Pedro, la de S. Francisco de Paula, a las cuatro y media, predica don Cristóbal Luque.

Setena.—A Nuestra Señora de los Dolores, en la iglesia de Gracia, Comendadoras, Nuestra Señora de los Angeles, San Andrés, Santa Paula, San Justo, la Magdalena, Escolapios, San Juan de Dios y Santa María Egipcíaca, predicando en los Escolapios, el padre Ataulfo Huertas; en San Andrés, don Blas Ayllón; en Santa Paula, y en la Magdalena, el Sr. Cura de la misma.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, en las Capuchinas.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhóndiga de granos.

PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO

Sobrante de anteaer. 1110 q. m.

Entrada de ayer. 186 »

Total existencia de ayer 1296 »

Vendidos. 165 »

Quedaron. 1191 »

PRECIOS DEL TRIGO DE AYER

De 30'40 a 31'50 ptas. ql. métrico

PRECIOS DE OTROS GRANOS.

Cebada de 21'50 pts. a 22'00 id. q.

Habas de 22'00 » a 23'00 »

Maíz de 26'00 » a 27'00 »

Matadero público.

Roses carniadas: Terneras, 06; toros, 00; vacas, 05; carneros, 047; ovejas, 00; chotos, 0; machos, 00 recios.—De 1'65 a 1'71 pesetas kilo las mayores, y de 1'43 a 1'43 las menores. En las tablas, a 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Acete.

En la Caleta y San Sebastián, de 8'25 a 8'75 pesetas arr. ba.

Dentro de la población, de 11'00 a 11'50 id. id.

Mercado general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 13'5 a 13'75 pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 11'5 a 12'25 pesetas id.

Id. candeal, de 12'00 a 12'50 pesetas id.

Cebada, de 6'00 a 6'25 ptas. id.

Habas tiernas, de 12'00 a 13'00 pesetas id.

Idem morunas, de 10'75 a 11'00 id. m morabitas, de 1'25 a 10'20 pesetas id.

Garbanzos de 25'00 a 30'00 pesetas id.

Maíz de 00'00 a 00'00 pesetas id

Acete, de 8'50 a 8'75 ptas. id.

Cáñamo, de 9'50 a 1'50 pesetas id.

Estopa de 2'00 a 2'25 ptas. id.

Patatas, de 6'00 a 6'25 pesetas quintal.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidas, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes. Dr. MORALES, CARRERAS 39 MADRID. En Granada, farmacia de J. Ortiz y Jazou y F. Gomez Jimenez

LA CASA MATÍAS LÓPEZ MADRID-ESCORIAL, fabrica siempre las misnas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero. Premiad en cuantas exposiciones ha concurrido. De venta en todas las confiterías y ultramarinos de ésta. Depósito central, MONTERA, 26.

PELUQUERÍA de LOS GONZALEZ. PUERTA REAL JUNTO A PERICAS

Partos D. Rosario Albós y García y do a Madrid. Martínez, profesoras en partos, 3, Jerónimo núm. 1.

LOS AYUNTAMIENTOS Los Juzgados Municipales, Los Agentes Ejecutivos,

LOS ARRENDATARIOS DE CONSUMOS, LOS COMERCIANTES, etc.,

Obtendrán considerables BENEFICIOS, surtiéndose de la MODELACIÓN IMPRESA en el establecimiento tipográfico de

F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2, GRANADA

GRAN LIQUIDACIÓN EN EL GRAN BAZAR 23, REYES CATÓLICOS, 23

ALMACENES DE PAÑERÍA Y NOVEDADES DE A. GIL DE TEJADA Y C.ª

Habiendo resuelto los dueños de este acreditado establecimiento realizar en un plazo breve todas las existencias restantes de la actual temporada de invierno, establecen desde hoy una

GRAN Y VERDADERA LIQUIDACIÓN donde podrá el público adquirir por la mitad y menos de su valor todos los artículos de alta novedad y fantasía, que procedentes de las mejores fábricas del país y extranjeras han constituido los extensos surtidos presentados por esta casa en la presente estación.

Como prueba de lo verdadero de esta liquidación, y para que el público pueda darse una idea de la importancia de las bajas establecidas, fijamos a continuación los precios de algunos de los artículos que se realizar:

- A 8 reales corte, preciosas franelas para vestidos.
- A 10 reales corte, la más alta novedad en franelas de algodón.
- A 2 reales, preciosos armures novedad, gran fantasía, para vestidos.
- A 1 y 1/2 reales, magníficas franelas para camisas.
- A 1 y 1/2 reales, gran colección de franelas plateadas, cuyo precio ha sido de 3.
- A 2 reales, preciosos armures negros, todo lana, para vestidos de señora.
- A 4 reales, lanas escocesas alta novedad.
- A 4 reales, gran surtido en franelas pura lana.
- A 2 reales, cachemires 100 centíms. pura lana.
- A 4 rs., preciosas panas y terciopelos para adornos.
- A 22 reales, los mejores astracanes para capitas de señora.
- A 1 y 1/2 reales, gran surtido en casimires de algodón de todos colores.
- A 10 reales los mejores peluch en todos colores.
- Por 25 reales un corte de cutí, todo hilo, para cama de matrimonio.
- Por 40 reales, un magnífico cobertor blanco para matrimonio.
- Por 30 reales, una magnífica toca blonda todo seda y tres varas largo.
- Por 2 y 1/2 reales un precioso pañuelo batista para el cuello.
- Por 6, 8 y 10 reales, gran surtido en pañuelos jaretón seda en todos colores.
- Por 17 reales, un magnífico traje de vicuña negro para caballero.
- Por 22 ptas., un magnífico mantón de Manila negro gran tamaño y fleco inmejorable.
- Gran saldo en géneros ingleses para trajes de caballero a 60 reales el corte, siendo su precio de 90 reales metro.

Inmenso surtido en géneros blancos de hilo y algodón, géneros de punto a precios de fábrica, artículos de seda y cuanto se pueda encontrar en un establecimiento bien surtido, todo a precios inverosímiles.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS DE **FRANCISCO FERNÁNDEZ Y C.ª** SAN ISIDRO, 50 Calle de Méndez Núñez, 12 (Antigua de Navas) GRANADA

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos. Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc. Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

Representación de Ayuntamientos, Habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos.

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

Tarjetas de visita

100 ÚLTIMA NOVEDAD 100

UNA PESETA

Mejores que en litografía

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

LA ACTIVIDAD

Centro Consultivo de Hacienda

ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA.

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Fábrica de cemento lento

Yeso, pulverización de cortezas para curtientes

BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES

Recomendamos a los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

Para encargos,

MARIANO MIRALLES, Alhondiga, 2

STURGES Y FOLEY

(Antes Parsons, Graepel y Sturges)

Oficinas y despacho, Alcalá 52, MADRID

Sucursal en Valladolid, Campo Grande.

Máquinas de vapor, bombas, prensas, tubos de todas clases.

Aprratos para hacer gaseosas

Maquinaria de todas clases

P. MONCAUBEIG ÓPTICO

En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.

MENDEZ NUNE 18

“LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO”

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

Sucursal en Granada, Zacatín 40